

**31. Sitzung des Dialogforums  
am 24. Januar um 16:30 Uhr im Gewerbezentrum Oldenburg**

**TOP 1: Vorbereitung der Bundestagsbefassung mit den Forderungen der Region nach  
übergesetzlichen Schutzmaßnahmen**

**a) Gespräch des Projektbeirates mit dem MP am 16.11.2018**

Das Forum dankt dem Ministerpräsidenten

- für die Zusage der Unterstützung des Landes hinsichtlich unseres Akzeptanzpaketes
- für die Gesprächsbereitschaft des Landes hinsichtlich finanzieller Entlastung der Gemeinden.

**b) Stand des Akzeptanz-Papiers**

Das Forum

- billigt das vom Projektbeirat in Form der Matrix erarbeitete Akzeptanzpaket,
- bittet die Redaktionsgruppe, den Forderungskatalog in Abstimmung mit den jeweiligen Gemeinden entsprechend anzupassen,
- ermutigt die Betroffenen, für die noch offenen Fälle nach einvernehmlichen Lösungen zu suchen,
- bittet den Projektbeirat, so gefundene einvernehmliche Akzeptanzlösungen ggf. nachzutragen,
- bittet den Projektbeirat, alles zu tun, damit dem Bundestag zeitgerecht vor der Sommerpause ein einvernehmliches Gesamtpaket vorgelegt werden kann,
- bittet den Projektbeirat, mit Unterstützung der Landesregierung für das Paket bei den Abgeordneten zu werben,
- behält sich vor, darüber hinaus weitere Lösungsvorschläge wie zum Beispiel im Bereich Lärmschutz nachzureichen

**c) Aktueller Stand des Berichtes der DB an das BMVI**

Das Forum

- nimmt den Bericht zur Kenntnis,
- bittet DB und BMVI, etwaige noch nicht aufgenommene Konsenslösungen nachzutragen

**d) Ergebnisse der AG Gesamtlärbetrachtung**

Das Forum nimmt den Bericht zur Kenntnis



- bittet die Arbeitsgruppen, ihre Arbeit weiter zielgerichtet fortzusetzen,
- bittet das Bundesverkehrsministerium unter Hinweis auf den Koalitionsvertrag, die Ergebnisse der Gesamtlärmbetrachtung schon jetzt in die Bewertung einfließen zu lassen

## **TOP 2: Stand der Verfahren und Zeitplan**

### **a) Fehmarnbelt-Tunnel**

#### Planfeststellungsbeschluss

Das Forum

- nimmt den Bericht der Landesregierung zum Planfeststellungsbeschluss zur Kenntnis,
- begrüßt, dass der Planfeststellungsbeschluss online gestellt werden wird.

#### EUG Urteil zur Finanzierung Bericht Femern A/S

Das Forum nimmt den Bericht von Femern A/S zum EUG Urteil zur Kenntnis.

### **b) Schienenanbindung**

Das Forum

- nimmt den Bericht der DB zur Kenntnis.
- bittet, den Gemeinden genügend Zeit zur Prüfung einzuräumen.

### **c) Sundquerung**

Das Forum

- fordert DB und LBV.SH auf, im Bereich der Stadt Fehmarn und der Gemeinde Großenbrode die Ausbauplanung der Schienenanbindung und der B 207 so eng mit den Planungen für die neue Fehmarnsund-Querung abzustimmen, dass aufwendige Überplanungen sowie Um- und Neubauten, erneute Eingriffe in Natur und Landschaft, wiederholte Störungen von Einwohnern/innen und Urlaubsgästen, zusätzliche Verkehrsbeeinträchtigungen und zusätzliche Kosten vermieden werden. Im Interesse der gesamten Region ist eine Planung aller drei Maßnahmen „aus einem Guss“ zu erreichen.
- fordert die Vorhabenträger auf, das Dialogforum gemeinsam mit den Kommunen weiterhin frühzeitig und kontinuierlich in den abgestimmten Planungsprozess einzubinden.

### **d) Ausbau B 207 inklusive Amalienhofer Brücke**

Das Forum nimmt den Bericht des LBV zur Kenntnis.



**TOP 3: Sitzung des Wirtschaftsausschusses in Großenbrode**

Das Forum nimmt die Berichte zur Kenntnis.

**TOP 4: Untersuchungs- und Monitoringprogramm zur Badegewässerqualität**

Das Forum nimmt den Bericht des Kreises Ostholstein zur Kenntnis.

**TOP 5: Analyse des dwif zum „Wirtschaftsfaktor Tourismus“**

Das Forum nimmt den Bericht von OHT zur Kenntnis

- weist auf die wirtschaftliche Abhängigkeit der Region vom Tourismus hin,
- ruft in Erinnerung, dass der Koalitionsvertrag ausdrücklich die Berücksichtigung der besonderen Bedeutung der Tourismuswirtschaft bei der Gestaltung von Lärmschutzmaßnahmen einfordert,
- bittet das Bundesverkehrsministerium unter Hinweis auf den Koalitionsvertrag, die Bedeutung des Tourismus für die Wirtschaft der Region schon jetzt in die Bewertung einfließen zu lassen.

**TOP 6: Potenzialanalyse zum ÖPNV**

Das Forum nimmt den Bericht der Landesregierung zur Kenntnis.

**TOP 7: Sonstiges**

Das Forum nimmt zur Kenntnis, dass auf Bitten der DB der Hinweis: „Kofinanziert von der Fazilität „Connecting Europe“ der Europäische Union“ auf unserer Website eingestellt worden ist.

**TOP 8: Termin 32. Dialogforum**

Das Forum bittet die AG Themen um Terminvorschlag für das nächste Forum.

**TOP 9: Bürgerdiskussion**

Die Bürger hatten Gelegenheit zu Fragen und Stellungnahme.

Molfsee, den 28. Januar 2019

gez. Horst Sieverling